

平常心看待 自信心面对 申请外国签证心得

韩晔琳

近来,听到身边朋友谈起某国驻华领事馆有时会拒绝为中国公民颁发签证之事(简称“拒签”)。比如:中国某公司老板组织环球自驾游,他带领团队成员一起前往该国驻华使馆申办签证,面谈后全部队员均获得该国签证,唯有组织者老板本人被拒签,其理由是“老板护照上没有出国记录”;中国某一中学的学生申办赴该国签证,由于没有雅思成绩而被拒签等。由此,本人愿与您分享申请外国签证的心得,希望能对您顺利获取外国签证有所帮助。

以平常心看待 签证申请

如大家所知,出国一般需要办理签证。签证是国家主权的一种象征,无论某国驻华使领馆是“拒绝签证”还是“颁发签证”,均属正常情况。建议每位申请外国签证的中国公民以平常心对待。

签证,是指一个国家的国内或驻外主管机关,在他国公民所持护照或其他有效的旅行证件上盖印、签注,表示准许持护照(证件)人出入或经过该国国境的一种许可证明。

随着经济全球化的深入发展以及中国改革开放的不断推进,中国内地居民出境人数逐年递增。2012年,中国内地居民出境超过8318万人次,外国人来华达到2719万人次。中国已跃居全球第三大入境旅游接待国和出境旅游消费国、亚洲第一大出境旅游客源国。

上述中国与世界往来的数据表明:开放的中国给世界经济带来益

处,多数国家欢迎中国公民的到访;中国政府非常重视本国公民“走出去”并将外国人“引进来”;中国离不开世界,世界也离不开中国。为此,在中外领事实践中,“颁发签证”已经促进了中国与世界各国的频繁交往。

当今,世界上大多数国家签证的形式,是在签证申请人所持的护照或旅行证件上盖章、签注或贴纸并附有清晰的文字,说明持有人进入该国的事由、允许停留的时间或通过其领土

一种主权行为。

具体而言,由于某国驻华使领馆每年按派遣国要求限量颁发签证,因此,签证颁发可能会出现有时松有时紧的情况,申请人被拒签的理由通常是“有移民倾向、担保金不足或者提



制图:褚泉山

供虚假材料”等。

以自信心应对签证审核

作为中国公民,我们应以自信心应对签证审核。

一些国家的驻华领事馆审核签证的两个主要方式是:审阅申请人资料及与申请人面谈。

记得2010年上海世界博览会前夕,在《我们生活在同一个地球——外交官带你看世界》丛书中,国际展览局名誉主席、中国前驻法大使吴建民作序称“……满足富起来的中国人,盼望着到地球别处去看看的愿望。”由此可见,经过30多年的改革开放,我们有理由相信:已经有相当一部分中国公民在经济上具备到国外经商、旅游、学习或工作的能力。

为了顺利获取外国签证,建议每位申请人努力做好如下两点:

(一) 客观填写并提供签证申请资料

对于任何国家的签证审核,申请材料的真实性一般都是不可逾越的“高压线”。签证申请人应事先学习并了解申办外国签证的一些基本常识和相关手续。一份填写正确和完整的申请表,对申请某特定国家的签证非常重要,申请表上的错误资料以及不符合规定的填写,或谎报、做假的填写,将会成为被拒签的原因。所以,客观填写并提供签证申请资料,是顺利获得外国签证的首要前提。

(二) 充分准备并自信应对签证面谈

签证申请人有移民倾向,是被某国驻华领事馆拒签最常见的理由之一。对于准备前往该国留学的申请人来说,在签证面谈时,除说明出国目的和学习计划外,必须向领事官表明“本人无移民倾向”。而解决这一问题最好的方法,就是如实地说明本人有足够的理由学成回国,如在中国境内将拥有稳定的职业、热爱的事业以及难以割舍的家庭和社会关系等。此外,申请人还应向领事官客观阐明:在国外学习先进知识的同时,本人愿成为中国与前往国两国人民友谊的桥梁。因此,充分准备并自信应对签证面谈,是顺利获得外国签证的关键环节。

总之,只要您以平常心看待签证申请、以自信心面对签证审核,您出国的愿望基本能够实现。

当然,我们更应相信:随着中国政府“外交为民,依法行政”指导思想的不断践行,中国公民的出国手续将日趋简化。如:截至2013年6月30日,中国共与79个国家签订互免签证协定,达成51个简化签证手续协定;2013年5月6日,中国外交部副部长谢杭生与塞舌尔外交部部长让保罗·亚当在塞舌尔首都维多利亚签署的《中华人民共和国政府和塞舌尔共和国政府关于互免签证的协定》,已成为中国与外国全面互免各类护照人员签证的第一个双边协定,该协定将在两国各自完成国内法律程序后生效。



千奕供图

● 语文信箱

“合家”跟“阖家”的用法

杜老师:

我有时拿不准该用“合家”还是该用“阖家”,请您说说这两个词语的不同。谢谢!

北京读者 杜燕山

杜燕山:

“合家”中的“合”有“全”的意思,例如“合村”、“合族”、“合城百姓”中的“合”是“全”的意思。“合家”指全家。例如:

(1)隔壁赵家生了一对双胞胎,合家高兴透了。

(2)我们打算春节期间合家去南方旅游。

(3)我们过春节不在家做饭了,准备合家去餐厅吃年夜饭。

“阖家”中的“阖”有“全”的意思。例如:“阖城里,每天大约不

过杀几匹山羊。”(鲁迅《华盖集集编·一点比喻》)“阖家”跟“合家”的意思相同,也指全家。例如:

(4)值此新春佳节之际,祝您阖家团圆,万事如意。

(5)他家的门口贴着对联,其中说“阖家团圆庆新春”。

(6)明代的吴鼎芳在《唐嘉会妻》一诗中说:“忽然闻噪声,阖家尽惊起。”

“阖府”也是指“全家”,多用来指对方全家,是敬辞。例如:

(7)王先生阖府光临,令寒舍蓬荜生辉。”

“合家”跟“阖家”比较起来,“合家”是一般性的说法,口语、书面语中都用,“阖家”则具有书面语色彩。因此,“阖家”比较适

合使用于某些书面语色彩浓厚的信函、诗文及祝颂性语句等。

《语言文字报》原主编 杜永道

课间休息时,学校的广播里传来了校长的声音:十一年级的同学们请注意,“州长学校”今天开始报名,分为科学、环境、美术和社会科学4个项目。

“州长学校”是美国新泽西州为成绩优秀的十一年级同学举办的暑假活动,类似于中国的夏令营。我想申报的“科学”一项,其中包括和科学家一起做实验,探讨现代科学的热门话题,参观名校,科学实验室、博物馆,了解生态环境等内容,令人向往不已。

4个项目各有40个名额,每个学校推荐4个候选人到州里角逐最后的入选者。要从几百所学校推荐的候选人中脱颖而出,其激烈程度可想而知,但父母仍然鼓励我说:“试一下嘛!你试都不试又怎么知道不行呢?”对呀,美国人的价值观就是积极进取。

申请表、自荐书交上一个星期后,我被通知参加面试。当我走进候选人等候室时,看到我有14位竞争对手。第一个同学面试完了,居然我就是第二个。也不知是“绝望”到了极点还是太麻木,我一点也不紧张,短短几秒

钟,脑子里只闪出两句话:一句是我的老师叮嘱的“微笑”,另一句是妈妈头天晚上教的“以攻为守”。

面试开始了。第一个老师发问:“菲菲,你来美国一年半,正在选修大学微积分和物理、化学,你能讲讲你在中国的数理化学习情况吗?”“好的。”

我保持着微笑,纷纷思绪又回到了母校的校园里,想起了我的老师们,想起了曾和我一起做实验的同学们,也想起了星期天清晨冒着风雨赶到化学奥林匹克学校上课的情景……我简短而自豪地介绍了在中国的学习。第二个老师转移了话题:“你和爸爸妈妈一起来了这儿吧?有没有兄弟姐妹?”“我是

家里唯一的孩子。”接着,我介绍了中国的计划生育政策。这时,气氛缓和了许多,趁着短短的间隙,我赶快运用起“以攻为守”战术。“老师,我能谈谈我的追求和理想吗?”“当然,我们都很感兴趣。”于是,我谈起了自己对传统中医医学和现代西方医学的认识、东西

方科学家们所面临的文化交融问题以及来美国后尽自己的努力,借用图书馆的新书和杂志学习和这次想来挑战的强烈愿望。老师们听着听着,严肃的表情没有了,并渐渐露出了笑容。一位化学老师还问道:“你是否看过一个关于美国科学家到北京学习气功、针灸的电视纪录片?”“当然!”

● 海外纪闻

我的第一次面试

李菲菲讲述 陶诗秀整理

面试快结束时,一位老师提出了那个让我一直担心的问题:“菲菲,上一周的PSAT预考(相当于高考预考),你的英语成绩较低,你能说说你的想法吗?”我想了一下,很沉地对老师说:“我的分数的确不高,但我的英语每天都在进步,何况这是我第一次参加这种形式的考试。我到美国时间不长,TOEFL成绩已证明我的英语水平是不差的,我相信我还会进步的。”一位女老师或许是为了安慰我,说道:“菲菲的数学成绩可是名列前茅的呀!”我笑了笑说:“但我并不满意。下一次,我一定会在数学部分取得更好的成绩。”

面试结束了,我突然感到很轻松,因为我相信,这是一次成功的面试,我又一次向美国的老师和同学们证明了中国学生的实力,这就足够了。

面试结果公布了,我如愿被学校推荐为“州长学校”科学项目的人选者!这个结果让很多人都大吃一惊,毕竟这么多年来,学校里还是第一次推荐一个才来美国一年多的学生去角逐“州长学校”。

● 礼仪漫谈 (130)

迎宾礼仪

马保奉

迎宾礼仪是展示我国形象的第一窗口,是礼宾工作的重要内容。

抵达

1980年8月起,国宾欢迎仪式移至人民大会堂举行,此后国宾抵达时,迎宾礼仪简朴了许多。现在的做法是:如乘专机抵达,在首都专机机场举行迎接仪式,铺红地毯,礼兵列队,悬挂国旗;我外交部礼宾司司长及来访国驻华大使登机迎接;我外交部副部长在舷梯前迎接、握手问候;向国宾献花。如乘飞机抵达,主要迎接人员则在相应卫星厅门口迎接,并陪同客人经过贵宾通道,到贵宾室稍坐,与其他欢迎人员见面。如其他国家驻华使节要求前往迎接,应先与来访国驻华使馆联系,再告我外交部礼宾司安排。

国宾来华出席国际会议或参加大型国际活动,如奥运会、上海世博会等,自21世纪开始,我设置礼仪大使承担迎送事宜。礼仪大使多由退休的原驻外大使担任。

自1978年12月起,我国停止向来访国宾提供往返专机。

献花

国宾同我副外长握手后,两名女青年(一般为下榻的国宾馆女服务员)向国宾夫妇献鲜花。花束包装美观、整洁、鲜艳,通常用玫瑰、百合、郁金香等,忌用菊花、杜鹃花。

介绍

礼宾司长引导国宾下机,并将中方欢迎人员介绍给国宾。国宾随行人员则由其驻华使馆人员介绍给中方主要迎接人员。国宾与其驻华使馆人员握手、招手,则由其驻华大使陪同。其驻华使馆如安排人员献花,则安排在其使馆人员首。如其他国家驻华使节前来迎接,将其安排在我迎接人员之后、来访国使馆人员之前站排,由我礼宾司负责向国宾介绍。

专机

国宾专机入境,需向我外交部提出申请,内容包括专机型号、入出境具体时间、航线、经停城市、专机呼号以及机长、机组人员名单等。待我政府批准并正式答复后,才可实施。上世纪五六十年代,国宾专机入境,我国有派战斗机护航的做法,现在已经取消。

免验

国宾和随行人员及其随专机到达的行李,除动、植物外,按照国际惯例,入出境时均享受免验待遇,即机场海关、检疫、安检部门,凭我外交部礼宾司证明信,免除相关检查、检验、免税等。而国宾一行护照,由其驻华使馆人员负责收齐,通过我外交部礼宾司交由边防检查站盖章放行,不必由持照人一一在边防检查站接受查验。

物资

为国宾访问需要,来访国有时会要求进口一些物资,如国宾乘坐的专车、通讯器材(美国尼克松总统来访,曾进口地面卫星接收站等)、警卫枪械、办公用品以及食品等。要求进口的物资均需向我国海关申报,获得批准后才可入境。入境后还需在有关部门办理启用手续,如交通工具需办临时车牌,通讯器材使用频率需经核准等。

车队

主车,即国宾座车,为我国产三排座豪华红旗轿车。主车前后各一警卫车,分别称前卫车、后卫车。后卫车后面是国宾备用用车,其车型、设备完全同主车一样。其后是主宾夫人车。前卫车是礼宾车,再前是前导车,车上配警笛、扩音器、闪光设备,以便肃清道路。国宾夫人车后,按礼宾顺序,是身份最高的随行人员车辆。部长级以上官员一般是一人一车,副部级两人一车,司级及以下人员乘面包车。为保证国宾及时更换衣饰,有时专门为准备行李车。

摩托车护卫。1954年10月印度总理尼赫鲁来访,我国首次安排4辆摩托车护卫。1957年4月苏联最高苏维埃主席团主席伏罗希洛夫来访,增至9辆摩托车,呈“人”字状,在主车前头及两侧。后来人们看到11辆,系因有2辆为备用摩托车。“文革”时停止,1981年9月恢复。鉴于城市交通状况,2004年1月再度停止。

招待

自1980年7月1日起,我国免费招待的国家元首、政府首脑随行人员限为30人,后数次压缩,自1999年7月1日起,我国免费招待元首18人/5天,政府首脑12人/5天,其余自费;限定国事访问10起/年,总理访问6起/年。

(作者为原外交部礼宾司参赞)